Прикметник: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. 
Використання в мовленні прикметників-синонімів.

Конспект уроку в 6 класі

Виконала вчитель

української мови й літератури

Донецької спеціалізованої

 школи І-ІІІ ступенів № 11

Цікава Інна Анатоліївна
Тема: Прикметник: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Використання в мовленні прикметників-синонімів.

Мета: 

а) навчальна: поглибити й систематизувати знання учнів про прикметник як частину мови, формувати вміння відрізняти прикметники від інших частин мови, визначати рід, число, відмінок та синтаксичну роль прикметників, формувати вміння доречно вживати прикметники-синоніми в усному та писемному мовленні; 

б) розвивальна: розвивати культуру усного й писемного мовлення, удосконалювати вміння й навички колективної та самостійної роботи;

в) виховна: орієнтувати школярів на загальнолюдські та національні ідеали, сприяти вихованню активної життєвої позиції. 

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Методи й прийоми: пояснення, бесіда (репродуктивна, проблемна, узагальнююча), виконання вправ (пробних, тренувальних, творчих), інноваційні методи навчання (розумовий штурм, робота в групах, вірш за метафорою/ґронування, твір-метаморфоза).
Обладнання: інтерактивна дошка, картки.
Хід уроку

І. Організаційний момент. Самоперевірка правильного сидіння за партами (1').
ІІ. Повідомлення теми й мети уроку, мотивація навчання (1').

Учитель: Тема нашого сьогоднішнього уроку: Прикметник: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Використання в мовленні прикметників синонімів. Це дуже важлива й цікава тема. Ви, напевно, знаєте, що прикметники за кількістю вживання займають третє місце після іменників і дієслів. Прикметники – це багатство й окраса нашої мови. Досконале знання й володіння мовою не можливе без знання її прикметникової скарбниці. Ми з вами маємо навчитися розуміти значення і правильно використовувати прикметники, збагачуючи тим самим своє мовлення.  

ІІІ. Актуалізація опорних знань (1'). 

Розумовий штурм.
Учні пригадують основні відомості про прикметник, можливо, кілька прикметників. Наприклад: позначає ознаки предмета, відповідає на питання який? чий?, змінюється за родами та відмінками,зелений, розумний тощо.
Усі ці відомості також можна записати на дошці.
IV. Вивчення нового матеріалу (5').

Із розрізнених відомостей про прикметник учитель разом із учнями створюють узагальнювальну таблицю про прикметник як частину мови. Інформація поступово з’являється на інтерактивній дошці.
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V. Виконання вправ на закріплення вивченого (32').
Учитель: Тепер давайте попрацюємо усно. Зверніть увагу на дошку. 


Спишіть, утворивши словосполучення з іменником. Поясніть, від чого залежить рід, число, відмінок прикметників.

Виконання вправи (5').
Виконання: Лісове озеро, лісова ягода, лісовий звір, лісові рослини; новий одяг, нове взуття, нова шапка, нові черевики.

Учитель: Чудово. Хто зможе тепер пояснити, від чого залежить рід, число, відмінок прикметників?

Учень: Рід, число і відмінок прикметника залежить від роду, числа й відмінка іменника.

Учитель: Дійсно. Прикметники семантично й граматично пов'язані з іменниками, залежать від них. Прикметники узгоджуються з іменниками, від яких залежать, тобто мають такі ж форми роду, відмінка й числа.

А тепер давайте пограємо. Я назву іменник. Хтось із вас визначить його ознаку, а інший поставить цей іменник і узгоджений з ним прикметник у формі непрямих відмінків.

Слова: подорож, левеня, шимпанзе.

Після відповіді учня на інтерактивній дошці з’являється правильний варіант.
Виконання вправи (5').

Учні:

Н. цікава подорож 

Р. цікавої подорожі

Д. цікавій подорожі

Зн. цікаву подорож
Ор. цікавою подорожжю

М. цікавій подорожі

Н. маленьке левеня

Р. маленького левеняти

Д. маленькому левеняті

Зн. маленьке левеня

Ор. маленьким левеням

М. маленькому левеняті

Н. кумедний шимпанзе

Р. кумедного шимпанзе

Д. кумедному шимпанзе

Зн. кумедного шимпанзе

Ор. кумедним шимпанзе

М. кумедному шимпанзе

Учитель: Зараз давайте розглянемо кілька речень, знайдемо у них прикметники, визначимо їх рід відмінок, число і синтаксичну роль. 
Наведені речення проектуються за допомогою інтерактивної дошки. Це допоможе суттєво скоротити час виконання завдання. Проте можна їх і записати.

Робота біля дошки (5'). 
Моє серце – гніздечко лелече (с.р., Н.в., одн.), що радіє далекій (ж.р., Д.в., одн.) весні (Г. Чубач). Як були колоски молодими (Ор.в, множ.), то дивились у небо, у простір (І. Савич). Хвилею зеленою (ж.р, Ор.в., одн.) здіймається навесні Батиєва (ж.р., Н.в., одн.) гора (М. Рильський). Батькова (ж.р, Н.в., одн.) хата всі багата (ж.р., Н.в., одн.) (Нар. творч.). Вишневий (ч.р., Н.в., одн.) сад розквітне коло хати, світання човном випливе зелене (с.р., Н.в., одн.) (М. Стельмах).

Учитель: Прикметники, як і будь-яка інша частина мови, можуть утворювати синонімічні ряди, тим самим збагачуючи, уточнюючи наше мовлення. Давайте спробуємо дібрати синоніми до прикметників: балакучий, подібний, старанний.

Учні: Балакучий – балакливий, говіркий, говорючий, щебетливий, язикатий...

Учні: Подібний – схожий, аналогічний, викапаний ...

Учні: Старанний – дбайливий, акуратний, пильний, ретельний, ревний, сумлінний...

         Фізкультхилинка (Валеопауза для тренування зору)(2').
1. Міцно закрити очі на 3-5 сек., відкрити і повторити ще 6-8 разів.
2. Швидко блимати очима протягом 1 хв.
3. Дивитися далеко  вперед  2-3 сек.
4. Голову тримати нерухомо. Очі підняти вверх, опустити вниз, повернути вправо, вліво. 
Учитель: А тепер давайте поділимося на 2 групи. Кожній групі буде запропонована низка прикметників. Ви маєте згрупувати їх в синонімічні ряди. Через 5 хвилин один представник кожної групи прочитає ці ряди і пояснить за яким принципом, ознакою вони утворені. Виграє та команда, яка першою правильно виконає завдання.

Слова для груп та правильна відповідь проектуються на інтерактивній дошці.
Слова для груп:

1. Безмежний, стародавній, червоний, ніжний, старий, видатний, незапам'ятний, безкраїй, багровий, делікатний, старезний, визначний, безконечний, м'який, похилий, знатний, давнішній, неосяжний, рум'яний, неозорий, тонкий, ветхий, видний, безмірний, рожевий, давній, знаменний, безбережний.

2. Товстий, запашний, довгий, сталий, гарний, соромливий, гладкий, ароматний, тривалий, постійний, чудовий, повнотілий, пахучий, незмінний, прекрасний, повсякчасний, несмілий, духмяний, довгочасний, хороший, сором'язливий, повний, довголітній, вродливий, затяжний, привабливий, повний, довговічний, усталений.

Виконання вправи (5').

1 група:

· безмежний, безкраїй, неозорий, безконечний, неосяжний, безмірний, безбережний

· стародавній, старий, незапам'ятний, старезний, похилий, давнішній, ветхий, давній

· червоний, багровий, рум'яний, рожевий

· ніжний, делікатний, м'який, тонкий

· визначний, знатний, видний, знаменний

2 група:
· товстий, гладкий, повнотілий, повний
· запашний, ароматний, пахучий, духмяний
· довгий, тривалий, повсякчасний, довгочасний, довголітній, довговічний
· сталий, постійний, незмінний, усталений
· гарний, чудовий, прекрасний, хороший, вродливий
· соромливий, несмілий, сором'язливий, сором'язний
На творчому етапі уроку можна запропонувати учням або написати вірш за метафорою, або ґронування.

Методичний коментар

Вірш за метафорою має складатися з 6 характеристик, розташованих у певній послідовності (колір, смак, запах, зовнішність, звук, якість почуттів). Учитель пропонує учням іменник. Їхнім завданням є скласти вірш за метафорою, використовуючи прикметники для різнобічної характеристики того чи іншого явища. Один із учнів може працювати з інтерактивною дошкою. Або вчитель може запропонувати класу приклад побудови вірша за метафорою, виведений на цій дошці.

Ґронування
Учитель пропонує учням слово (іменник). Його можна записати чи зобразити в центрі інтерактивної дошки. Далі учні по черзі записують на дошці асоціації, що виникають у них у зв’язку з цим словом.







Встановлюючи зв’язок між словами, записаними на дошці, учні самостійно складають та записують у зошитах словосполучення. Наприклад: королева квітів, тонкі пахощі, романтичні вірші, палке кохання, радість від свята, улюблена казка, вишукана привабливість.
Після цього учні складають із цими словосполученнями речення. Наприклад: Троянда – це символ палкого, щирого та вічного кохання. Невеликі колючки троянди тільки підкреслюють її тендітність та незахищеність. Троянда нагадує витончену, привабливу, іноді трохи зверхню казкову фею, яка несе людям радість, робить їх щасливими. 
Додому можна дати учням завдання написати твір-метаморфозу, на основі складених словосполучень та речень. 

Зразок:
Я – троянда, королева квітів... Але мені зовсім не подобається цей титул. Чому мене так називають? За тендітність та вишуканість? Придивіться! Ці риси притаманні кожній красивій квітці. А можливо, люди вважають мене зверхньою, вередливою та колючою. Бо саме ці риси зазвичай приписують титулованим особам. Я зовсім не така! Подивіться, яка я ніжно-рожева та приваблива! Хіба таке досконале створіння може завдати комусь болю? Троянди – квіти щастя та радості. Без нас не обходиться жодне свято. Ми – вічний символ кохання. Адже я така сама палка та жагуча, як перша закоханість, але, на жаль, така ж недовговічна. Саме про мене складають вірші, моїми пахощами впиваються молоді дівчата, мріючи про загадкового принца, що зможе перетворити їхнє життя на казку. Я хочу дарувати людям щастя. Я – не королева, я – добра фея! 

VІ. Подача домашнього завдання (2').

Написати твір-метаморфозу, якщо на уроці учні працювали над ґронуванням.
Зробити опис ранку у художньому стилі, використовуючи прикметники-синоніми.

VIІ. Підведення підсумків уроку (рефлексія) (3').
· Що нового дізналися на уроці?

· Що для вас було найцікавішим?

· Що для вас виявилося найскладнішим?

· Над чим, на вашу думку, варто ще попрацювати?

Учні оцінюють свою роботу (у кожного на парті – смайлики).
	ПРАЦЮВАВ ВІДМІННО
	ПРАЦЮВАВ ДОБРЕ
	ПРАЦЮВАВ ПОСЕРЕДНЬО
	МАЙЖЕ НЕ ПРАЦЮВАВ
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Резервні вправи.

1. Розподільний диктант. Словосполучення прикметник + іменник записати у три колонки за родами. Усно поставити кожне словосполучення у формі множини. Визначити рід, число, відмінок прикметників. Два-три словосполучення ввести до самостійно складених речень.

Український народ; героїчна історія; славетне місто; запорозьке військо; мудрий політичний діяч; рідна земля; волелюбний дух; щасливе майбутнє.

2. Творча робота. Подані фразеологізми ввести до самостійно складених речень. Указати вжиті у фразеологізмах прикметники.

На яснії зорі, на тихії води; молочні ріки, кисільнії береги.

3. Пояснювальний диктант. Прикметники підкреслити, визначити рід, відмінок та число кожного. Підкреслити усі члени речення.

Коло нас на сторожі лишилось Тарасове слово. Народу пісенну долю нехай обмина біда      (Г. Білоус). Козацькому роду нема переводу (Нар. творч.). сурмачі засурмлять, і ревнуть гармати, кинеться сірома у кривавий вир, на ясні зорі і тихі води верне із неволі християнський мир         (М. Олійник).

Виражає ознаку предмета безпосередньо або через відношення його до іншого предмета (синій, дерев’яний)





Змінюється за відмінками, числами й родами





Відповідає на питання який? яка? яке? чий? чия? чиє?





Прикметник як частина мови





У реченні виконує роль означення, рідше – іменної частини складеного присудка (Високий статний хлопець стояв на ґанку. Батькове слово сміливе й рішуче.)





                              Лісовий                                                             Новий





        озеро    ягода     звір    рослини                  одяг    взуття     шапка     черевики








Моє серце – гніздечко лелече, що радіє далекій весні (Г. Чубач). 


Як були колоски молодими, то дивились у небо, у простір (І. Савич). 


Хвилею зеленою здіймається навесні Батиєва гора (М. Рильський). 


Батькова хата всі багата (Нар. творч.). 


Вишневий сад розквітне коло хати, світання човном випливе зелене (М. Стельмах).











Весна


Весна – це яскравий, засліплюючий, життєдайний промінчик сонця.


Весна – це запашна, солодка, соковита полуниця.


Весна – це ніжні, тонкі, неперевершені пахощі тюльпанів і конвалій.


Весна схожа на прекрасну, добру, щедру чарівницю.


Весна – це тонкий, майстерний, віртуозний спів синичок і шпаків.


Весна – це радість пробудження свіжої, недоторканної, співучої природи.
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